

# 返回大洋彼岸后，她提笔写下感谢信

●本报实习记者 杨承昊

2025年冬，旅居美国三十余年的安女士，踏上了回乡之路。这次行程，本是一次寻常的探亲访友，却因一场意外，让她重新认识了故乡——呼和浩特。

11月16日，一个清冷的早晨，计划搭乘早班机返美的安女士，在前往机场途中忽然发现，装有护照、信用卡等重要物品的随身小包不翼而飞。瞬间，可能延误航班，甚至无法返程的恐慌笼罩了她。

然而接下来的经历，却如同一部暖心的连续剧，徐徐展开。

出租车司机陈师傅一边稳健驾驶，一边不断安慰；下榻的雏菊酒店工作人员，特别是店长李雅娟，不仅协助调取监控、帮忙报警，还陪伴她前往派出所。就在希望渐趋渺茫之时，好消息传来，新城区环卫局新华东街的环卫工人刘玉根、张改桃夫妇，在清扫街道时捡到

了那个至关重要的小包，并第一时间交回酒店。

来不及当面致谢，安女士在朋友们帮助下改签航班，匆匆踏上归途。万米高空上，她心潮难平。回到新泽西的家中，她提笔写下了一封情真意切的感谢信，信中写道：

“他们静悄悄地用自己平凡却伟大的行为，诠释了一个‘路不拾遗’的美好社会，更让我看到了阔别多年的故乡里，每一个普通人的温暖与担当。”

安女士在信中感慨：“绝不是因为好运，我才遇到他们。我相信在家乡一定有许许多多和他们一样善良、认真的人们。在每一个家庭，在每一个不同的工作岗位！”这种确信，源于她此行对故乡人精神面貌的切身感受。

陌生环卫工人的拾金不昧，出租车司机的耐心宽慰，酒店人员的专业热心，民警的认真负责……这

些看似微小的个体善举，汇聚成的正是城市文明的底色，也成为“故乡人骨子里的淳朴和善良依然如故”的有力证明。他们，构成了安女士眼中“故乡的脊梁”，也是这座历史文化名城最生动、最可感的人文风景。

时隔多年归来，安女士对呼和浩特的变化倍感“震撼”。地铁高飞驰、高楼林立，现代化设施勾勒出生机勃勃的呼和浩特。

她特别提到参观内蒙古博物院的经历：“新馆大气庄重，让我学到了很多不曾了解的历史，见到了不少珍贵馆藏。我由衷地为故乡的历史和现在感到骄傲。”从厚重的历史遗存到崭新的城市地标，她深刻体会到故乡守护文化血脉的同时，正以自信开放的姿态飞速发展。

**记者手记：**城市筋骨日益强健，蕴藏其间

的精神愈发温润。人的暖心事迹与城市的发展并非孤立，而是相互滋养。整洁街道、文明秩序，离不开刘玉根、张改桃夫妇等劳动者的敬业守护；便捷交通、周到服务，凝结着如陈师傅、李雅娟店长这样的从业者的职业操守与关怀。

安女士这场“惊险”与“惊喜”交织的归乡之旅，映照出呼和浩特的独特魅力，既留得住乡愁，更跟得上时代；楼宇增高、道路拓宽的同时，人们的古道热肠依旧滚烫。

这份由无数人用善意汇聚成的暖流，与城市成长的澎湃动能交织在一起，正推动呼和浩特向着更加包容、更加文明、也更加令人向往的现代化都市迈进。

安女士的归乡故事，是呼和浩特向着美好未来稳健前行的温暖注脚。正如她所说：“我坚信，我的故乡会越来越好！”

## 呼和浩特市政府购买服务呈现“量质齐升”态势

本报讯（记者 宋向华 通讯员 阿福玲）近年来，呼和浩特市政府购买服务改革以制度建设为根基，以规范管理为抓手，实现规模稳步增长与效能持续提升。

在制度体系方面，我市先后出台《呼和浩特市人民政府办公厅关于政府向社会力量购买服务的实施意见》《呼和浩特市政府购买服务指导性目录》等系列文件，明确购买主体、范围等核心要求，规范机关事业单位购买行为，严禁变相“买人买岗位”。2024年，全市9个旗县区完成辖区内乡镇街道购买服务指导性目录的编制工作，将政府购买服务改革有效嵌入到基层治理工作任务中。

在管理机制上，通过构建“预算—采购—绩效”全链条体系，预算编制坚持“同步编制、同步审核、同步批复”原则，规范编制政府购买服务预算；依托政府采购“全区一张网”，对属于政府采购限额标准以上或集中采购目录以内的政府购买公共服务项目，通过政府采购方式和程序确定承接主体，对政府采

购限额标准以下且集中采购目录以外的政府购买公共服务项目，购买主体按照本单位内控要求确定承接主体；与此同时，出台了13项绩效制度，强化全过程绩效管理与多部门监督责任。

在规模结构上，呈现“量质齐升”态势，2022年至2024年，支出从3.7亿元增至4.2亿元，年均增长6%，项目数量从369个增至744个，服务覆盖领域持续拓宽。资金来源以一般公共预算为主（占92.2%），承接主体中企业占比达92%，公共服务类支出占总支出52%，从传统环卫保洁延伸至社保、医疗、文化等领域。

改革成效集中体现在三个方面：公共服务效能提升，通过购买环卫服务扩大清扫面积，城市环境质量显著改善；市场活力充分激发，带动家政、养老等产业发展，培育了一批专业化社会组织；政府职能深刻转变，实现从“生产者”向“购买者”“监督者”的转型，通过多元化服务供给满足群众个性化需求，提升了公众满意度。

## 我们的节日·冬至

### 饺子传温情

龄老人送上热腾腾的正大饺子与贴心陪伴。

在老缸房社区活动现场，一锅锅正大饺子香气四溢。志愿者和心智障碍学员细心将饺子分装进餐盒，连同满满的关爱一并送到老人手中。“张大爷，刚出

### 慰老暖人心

像我的亲人一样，这饺子吃在嘴里，暖在心里。”

小波耀红项目相关负责人表示，本次活动就是希望传递真挚关怀，让社区老人感受到邻里间的温情，同时也让心智障碍学员在参与中锻炼能力、融入社会。



感受冬至团圆暖趣

12月21日是冬至，呼和浩特市老牛儿童探索博物馆开展了冬至节气主题活动。社教员带领小朋友通过数九消寒、巧手包饺子等环节感受冬至的团圆暖趣。

■本报记者 杨永刚 摄



冬至团圆日 欢乐共融情

近日，回民区光明路街道多个社区新时代文明实践站组织开展了冬至节气系列活动。

果园路社区举办了包饺子活动，居民们动手协作，现场氛围温馨（见上图）；富丽社区组织开展了黏土饺子制作活动。此外，阳光社区、金园社区组织辖区未成年人开展了科普活动，让孩子们在互动中了解节气文化与习俗。

■本报记者 祁晓燕 摄

## 内蒙古自治区首家！呼和浩特经开区推出科技成果转化“先投后股”支持模式

转变。

经开区从政策设计、组织架构、运行机制、风险防控四个维度构建“先投后股”工作体系，确保政策落地见效、资金安全可控、成果转化高效。其中，在政策设计方面，聚焦重点支持领域，紧扣经开区产业发展规划，将支持对象精准锁定在生物医药、新能源新材料、装备制造三大主导产业，全力推进科技创新和成果转化，借鉴先进地区实践经验，推出“先投后股”支持模式。该模式在“先投”阶段，财政资金以科技项目形式投入企业，支持研发和成果转化，解决企业初期资金缺口，同时，约定后期转化为股权的条件；“后股”阶段，在被投企业达到转股条件时，按照约定将投入的财政科技资金转换为企业股权，并按照“适当收益”原则逐步退出，实现财政资金从“无偿划拨”向“有偿使用”

“股”项目总周期原则上不超过8年，其中，“先投”阶段（项目执行期）不超过3年；“后股”阶段（转股后持股期）不超过5年，后2年为股权转让期，兼顾企业成长规律和财政资金循环使用需求。清晰界定转股条件，明确项目承担单位达到以下条件之一即可触发转股：获得外部风险投资机构或个人投资；累计销售收入超过200万元（含）；达到《项目任务书》约定的验收条件；其他符合约定的情形。其中，前两项条件达成即视为项目验收通过，简化流程、提高效率。

同时，优化运行机制，规范流程管理。建立“预算编制—项目征集—形式审查—尽职调查—专家评审—立项公示—签约拨付—中期评估—结项转股—股权退出”全流程管理体系，立项后公示期为5个工作日，接受社会监督，确保程序公开透明。采用分期式资金拨付方式，专项资金采取“70%+30%”

分期拨付模式，即签订《项目任务书》后拨付70%，中期评估通过后拨付剩余30%；项目承担单位提前转股的，可一次性拨付剩余资金，既保障项目资金需求，又强化过程管控。实施市场化股权管理机制，转股后受托管理机构不作为项目承担单位第一大股东，持股比例不超过30%，不直接参与企业日常经营，保障企业经营自主权；股权转让方式包括股权转让、股东回购、并购重组、挂牌上市等，退出收益原则上返回专项资金池，继续用于“先投后股”项目，实现财政资金循环使用、滚动增值。

目前，首批有4个项目成功立项，并完成首批70%（共计2800万元）专项资金的拨付。成功立项的企业已启动项目实施前期准备工作，部分项目已进入实施阶段，预计3年内可实现产业化落地。

本报讯（实习记者 郝旭杰）12月

20日，呼和浩特市乌兰牧骑“学·创·演”集中培训成果展演举行。此次展演涵盖器乐合奏、舞蹈、小品、长调民歌等艺术形式。从《疾风烈马》的刚劲舞蹈，到《我爱你中国》的深情合唱，再到《守护》等现实题材小品，一系列优质节目轮番登场，既展现了乌兰牧骑队员经过培训后精进的艺术技艺，也体现出他们在创作与表演方面的最新探索。

据了解，本次集中培训为期1个月，采取理论与实践深度融合的培训模式，涵盖集中授课、专业指导、剧目

创排、成果展演等多个环节，聚焦理论素养、专业技术、人文素养三大能力提升，聘请理论专家、高校名师及优秀艺术家开展教学。通过“以老带新、传帮带”的方式传承优秀文化基因，培养一批“专多能”的优秀文艺人才，创排一批贴合时代需求的精品文艺作品。

下一步，呼和浩特市乌兰牧骑将以此次培训为契机，持续以培训班、以训提质，带着培训成果与精品佳作深入乡村牧区、社区校园，把优质文艺服务送到基层群众身边，切实满足广大群众日益增长的精神文化需求。

## 第十二届全国大众冰雪季呼和浩特市大众短道速度滑冰公开赛举行

本报讯（记者 苗欣）12月21日，由呼和浩特市体育局主办，呼和浩特体育中心、内蒙古滑冰协会承办的第十二届全国大众冰雪季呼和浩特市大众短道速度滑冰公开赛在呼和浩特市体育中心综合馆举行。

据了解，本次比赛根据参赛者年龄划分为老年组、青年组、U16、U14、U12、U10、U8及幼儿组共八个组别，项目设置涵盖两圈、500米、1000米、1500米等不同距离，旨在全面考验运动员的速度、耐力与技术水平。

简讯

●12月21日，2025年呼和浩特体育中心游泳队选拔赛在呼和浩特体育中心游泳馆举行，比赛为期1天，全市各游泳俱乐部、爱好者共计11支代表队、259名青少年运动员参加。（苗欣）